



2020年5月31日,彰法山盗洞。

花数万元租地质勘探仪定位墓穴 “用心研究”各种文献资料找线索 懂技术搞“学术” 这群盗墓贼还是栽了

为成功盗得文物,盗掘文物犯罪团伙不仅会使用小说、影视剧里常见的长杆探土、风水寻墓等神秘色彩浓厚的“法术”,也会积极运用卫星地图、地质勘探仪器等科学含量很高的“技术”,甚至还会利用各种古今文献资料中的“学术”资源。

术虽多,道不正,最终难逃法网。近期,安徽公安机关经过一年多的缜密侦查,两轮跨省集中收网,成功侦破公安部挂牌督办的安庆“5·31”特大盗掘、倒卖文物案,抓获犯罪嫌疑人61名,追缴各类文物1696件,为全国打击防范文物犯罪专项行动再添重大战果。

一个盗洞 涉及三省五地 案件挂牌督办

2020年5月31日,安庆潜山市公安局接到居民报警称,在当地彰法山上发现一处土坑,可能有古墓被盗。潜山市公安局刑警大队立即展开调查。经安徽省文物鉴定站鉴定,案发地点系战国至汉代时期古墓葬群,具有特别重要的历史、艺术和科学价值。安庆市公安局刑警支队大要案队、潜山市公安局刑警大队抽调精干力量,联合成立“5·31”专案组,迅速启动侦查工作。

“我们通过视频侦查,初步确定潜山本地居民姜某意和苏某松有重大作案嫌疑。”潜山市刑警大队民警姜亚斌说。

专案组侦查发现,姜某意和苏某松均无正当职业,在潜山时昼伏夜出,与他们密切接触的人员中,多人有文物犯罪前科。“我们发现二人在微信、抖音等网络平台上出售铜镜、耳杯、青铜剑等疑似珍贵文物。通过多重要素分析研判,发现姜、苏长期在安庆本地盗掘古墓葬,并将盗得文物销售至江苏、浙江等地,从中牟取暴利。”安庆市刑警支队大要案队副大队长帅磊介绍。随着侦查工作不断深入,由姜、苏二人不断延伸出新的线索,一张盘根错节的“盗墓网络”开始浮现。“随着潜山籍男子汪某松进入了专案

组视线,我们发现了一个以他为组织者的盗掘古墓葬团伙,涉及安徽、江西、江苏三省五地,组织成员有17人。”帅磊说。

随着彰法山盗洞“挖出”的案情愈加复杂重大,该案成为安庆市近70年来涉案人员最多、涉案地点最广的系列盗掘古墓葬案件。2020年7月27日,公安部决定将该案列为挂牌督办案件。

两轮收网 铲除多个团伙 追回千余文物

为实现全链条打击文物犯罪,专案组历时一年多,逐步梳理出三个盗掘古墓葬团伙及多个倒卖文物团伙。“这些团伙互相勾结,但成员并不固定,作案类似‘项目制’,找到墓了再拉帮结伙。”帅磊介绍,这些团伙的成员来自皖、苏、浙多地。2020年8月17日,专案组开始首轮收网行动。安庆、潜山两级公安机关共140余名干警分赴皖、苏、浙多地,一举抓获23名主要犯罪嫌疑人,查获地质勘探仪、探钎、铁锹、雷管炸药等大量作案工具,缴获超过1500件疑似文物。

专案组乘胜追击。2021年7月22日,安庆市100余名干警分赴皖、苏、豫多地开展第二轮集中收网行动,共抓获犯罪嫌疑人32人,扣押疑似文物700余

件,缴获探钎、地质勘探仪等大量作案工具。

三种盗术 技术学术 多手段寻找古墓

在潜山市博物馆文物仓库内,记者见到了“5·31”案件中得以追回的千余件文物。其中,一件战国时期镶嵌绿松石的青铜剑最令人瞩目。“经鉴定是战国时期文物,保存完好,非常精美,被定为国家二级文物。”潜山市博物馆副馆长李驹介绍,这批涉案文物中具有代表性的青铜类文物还有汉代四山铜镜、东周青铜鼎等,此外还有大量陶瓷、玉器和木器等具有历史、艺术和科学价值的重要文物。令人痛心的是,另有大量精美文物并没有这柄宝剑幸运。它们不少因盗墓贼的粗暴盗掘而损坏,之后又被贱卖。

在潜山市看守所里,犯罪嫌疑人金某水以毫不在乎的语气说起他盗掘时损坏的文物:“挖到一只青铜鼎,把鼎盖子挖烂了,残破品卖不上价,就8000块钱甩了。”

可就是金某水口中的这件“残破品”,低价将其收入的文物贩子曾某军一转手,就以20000元左右的价格出了手。

“盗墓贼也有所谓‘南北’流派之分,各有各的活动范围。‘5·31’专案中涉及的盗掘团伙一般在安徽、江苏、浙江等地作案,在

▲专案组缴获的部分疑似文物,和盗掘古墓葬团伙使用的地质勘探仪等作案工具。

行内算是‘南派’。”安庆市刑警支队大要案队民警吴畅介绍,“他们有一些‘传统’手段,比如用近5米长的钢钎探墓,没有一定技术是打不下去的。而且他们现在还舍得花费数万元高价租用地质勘探仪器,用来定位地下有空洞的位置,比探钎效率高,定位墓穴更精准。”

除了技术手段,盗墓贼还会“用心研究”各种文献资料。李驹说:“他们不但研读各类地方志,甚至还会留心各地博物馆工作人员和考古人员发表的学术论文,从中寻找古墓所在地的线索。”

目前,姜某意、苏某松被判处有期徒刑十二年六个月,其余人员被判处有期徒刑十个月至六年不等或尚在候审。

潜山在周朝时曾为皖国都城所在地;西汉时,境内的天柱山被武帝尊为南岳;东汉末年,这里更是袁术、曹操、孙权等豪强们用武之地……曾在历史上留下浓墨重彩的潜山,却也因为盗墓贼的觊觎留下满身伤痕。

其实,会耍传统“法术”,积极运用“技术”,还懂得“啃”一“啃”学术,这份心思如果用在文物保护和文化研究上,或许真能有所建树,青史留名。可知“术”再多,只要心术不正,也不过是左道邪术,蝇营狗苟、祸害文物,当正义的光照在大地上,最终逃不过灰飞烟灭的结局。

据新华社

霸陵考古 发现铜滴漏

霸陵考古 发现铜滴漏



江村大墓铜滴漏出土情况。

在霸陵考古公开的新闻照片中,有一张铜滴漏出土的照片,它是我国古代的“钟表”。

近日,记者在白鹿原考古基地修复室看到,铜滴漏已被摆在修复室台面上,且有一高一低两件。已发布照片上的铜滴漏是低的那一件,参照照片比例尺看有十几厘米高。另一件铜滴漏高度是这件矮的铜滴漏三倍左右。两件铜滴漏尽管高度不同,但结构大致相同,下面都有滴水嘴,上面的盖子中间和提梁中间都有对应的扁孔。

据了解,矮的铜滴漏出土自江村大墓(霸陵)西南角38号外藏坑,高的这件出土自东北角19号外藏坑。

古代没有钟表,古人如何计时呢?据陕西省考古研究院研究员、汉陵考古队副队长曹龙介绍,古人计时方法很多。比如,圭表和日晷是通过捕捉测量太阳的位置来计时,沙漏、水钟、熏香可以独立提供时间标尺,可以和天文时间相映射,持续呈报当前时刻。而漏刻是我国古代最重要的计时工具。

发明漏水壶计时的年代目前尚不能作出准确的回答。据《周礼》记载,西周时已有专门掌管漏壶计时的官员——掣壶氏,这说明最晚在距今3000年的时候,我国古人已正式使用和管理漏壶了。

铜滴漏如何滴水计时?漏壶有沉箭式和浮箭式两种。通过水位降低记录时间的是泄水型,由上浮箭漏高度来表示时间的就是受水型。最初使用的是沉箭式,即用一只铜壶盛水,接近壶底部有一个小洞,壶中竖直插一根刻有刻度的木尺,木尺下端固定在一块船形木块上,使其浮在水面上,当水从小洞滴出后,人们根据水位降低后标杆上的刻度来判断时间。

由于漏壶中水多和水少时滴水速度不同,为提高计时精确度,漏壶由单只逐渐发展成为多只一套的漏壶,同时由沉箭式改为浮箭式。漏壶的级数越多计时越准确。据《华商报》

公告 挂失 寻人

挂失声明

★ 孟祥山(身份证370306198109292516)丢失取保候审保证金交款凭证,金额:一万元整,特此声明。
★ 淄博四砂泰山砂布砂纸有限公司工会委员会法人

资格证丢失,法人证代码: 0200550,其中空白号: 0200550,声明作废。
★ 本人王文波(身份证号370883198711061614)丢失淄博市钢联地块项目(紫云集)113395元的24号楼2单元301首付款收据,票据流水号: 210055865,特此声明此收据作

注销公告

因淄博市汇通应急安全消防培训学校升级为山东汇通消防职业培训学校,现将淄博市汇通应急安全消防培训学校(统一社会信用代码: 52370300MJE134644Q)注销,请债权人自公告之日起七天内向该学校清算组申报债权债务,清算结束后,该学校依法向登记机关办理注销手续。
特此公告
淄博市汇通应急安全消防培训学校
2021年12月21日

地址: 柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 咨询电话: 0533-3595671

友情提示: 本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。